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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ САМООЦІНКИ ДІТЕЙ 

ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ 

Постановка проблеми. Oснoвним iнтeгpацiйним ядpoм особистості є 

самооцінка, яка значною мірою визначає життєві орієнтації, прагнення, 

очікування підлітків. Вона впливає на формування поведінки та діяльності, 

тобто визначає мотивацію та напрямок розвитку особистості. Самооцінка 

визначає відносини людини з іншими, її критичність, вимогливість до себе, 

ставлення до успіху та невдач. Вона впливає на eфeктивнiсть дiяльнoстi 

школяра i його майбутній poзвитoк: характеризує усвiдoмлeння власнoї 

iдeнтичнoстi нeзалeжнo вiд перемінних умoв сepeдoвища; вказує на 

eфeктивність дiяльнoстi та станoвлeння oсoбистoстi відповідно до eтапів 

індивідуального poзвитку. Важливим етапом розвитку самооцінки у підлітків є 

вихiд школяра на якiснo нoву сoцiальну пoзицiю, у якiй фopмується й активнo 

poзвивається свiдoмiсть i самoсвiдoмiсть oсoбистoстi [1].  

Найповніша розробка теоретичних і практичних аспектів проблеми 

самооцінки відображена у працях як вітчизняних, так і зарубіжних психологів: 

Б. Г. Ананьєв, Л. І. Божович, Л. С. Виготський, У. Джемс, Е. Еріксон, І. С. Кон, 

Л. М. Корнєєва, М. І. Лісіна, К. Роджерс, В. Ф. Сафін, В. В. Столін, 

X. Хекхаузен, І. І. Чеснокова, Є. В. Шорохова інші. 

Мета. Встановлення психологічних особливостей самооцінки дітей 

підліткового віку. 

Виклад основного матеріалу. Підлітковий вік – це інтенсивний період 

формування самооцінки, а також швидкого розвитку самосвідомості – це 

здатність направляти усвідомлення на власні психічні процеси, включаючи 

складний світ, який вони переживають, і потребу усвідомити себе як 

особистості. На межі молодшого шкільного та підліткового віку виникає так 

звана «криза самооцінки». Вчені вважають, що у дітей підліткового віку 

здатність до самооцінки формується не лише через вимоги дорослих, а й через 

їхні власні вимоги [3]. 

Самооцінка може стати регулятором поведінки особистості до 

завершення підліткового віку. Підлітки все ще акцентують увагу на якостях, що 

проявляються у навчальній діяльності, але основними критеріями оцінки себе 

та інших є морально-психологічні особливості, які знаходять відображення у 

взаєминах з однолітками [4].  

mailto:irynachorna-@ukr.net
mailto:annaanna3101julia@ukr.net
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Ми застосували методику «Самооцінка» Т. В. Дембо-Рубінштейн 

(модифікація А. М. Прихожан) [2], (Рис. 1).  

В результаті аналізу, найбільше досліджуваних виявлено з середнім 

рівнем самооцінки за шкалою «Авторитет серед ровесників» (76 %),   62 % – 

«Здоров’я», 59 % – «Умілі руки», 51 % – «Зовнішність», 48 % – «Упевненість в 

собі», 35 % – «Характер» і 24 % – «Розумові здібності». Ця категорія 

досліджуваних оцінюють себе, звертаючи увагу на свої слабкості, вади та 

помилки, а не на сильні сторони (таланти, вміння, навички). Такі діти постійно 

борються із собою, і це сприяє підвищенню їх самооцінки. 

Високим рівнем самооцінки за шкалою «Розумові здібності» виявлено 53 

% учнів, 51 % – високо оцінюють свій характер. Дещо менше досліджуваних 

виявили високу самооцінку за шкалами «Зовнішність» (34 %) та «Умілі руки» 

(32 %), «Упевненість в собі» (29 %), «Здоров’я» (28 %). 

 
Рис. 1. Розподіл показників самооцінки підлітків  

Незначна частка підлітків проявили високу самооцінку за шкалою 

«Авторитет серед ровесників» (10%). Такі підлітки характеризуються 

впевненістю у власних силах та рухом вперед. Вони не позбавлені комплексів, 

як і будь-яка нормальна людина, але чудово вирішують власні проблеми. 

Об’єктивно оцінюють свою поведінку і вчинки інших людей. Свою долю 

тримають у власних руках. У компаніях з однолітками почуваються вільно і 

легко, інші ж почуваються з ними так само. 

Проте, 16 % досліджуваних характеризуються завищеним рівнем 

самооцінки за шкалою «Розумові здібності», 14 % переоцінюють свій характер, 

9 % занадто високо оцінюють свій авторитет серед однолітків, 5 % 

переоцінюють свою зовнішність і 4 % – здоров’я. 
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За окремими шкалами спостерігаються прояви заниженої самооцінки: у 

23 % – за шкалою «Впевненість в собі», 10 % – «Зовнішність», 9 % – «Умілі 

руки», 7 % – «Розумові здібності», 6 % – «Здоров’я», 5 % – «Авторитет серед 

однолітків». 

Висновки. Отже, самооцінка особистості це структурна частина 

особистісної характеристики людини, що формується в дитинстві і залишається 

на певному рівні протягом всього життя. Але в ній є і динамічна частина, яка 

змінюється в процесі діяльності людини. Оскільки самооцінка складається під 

впливом оцінки навколишніх і, ставши стійкою, змінюється дуже важко, то 

змінити її можна, змінивши ставлення навколишніх (однолітків, співробітників, 

викладачів, рідних). Важливо формувати об’єктивну самооцінку та в разі 

необхідності коригувати необ’єктивну (завищену, чи занижену) самооцінку. 

Загoстpeння кpитичнoгo ставлeння дo сeбe актуалiзує у пiдлiткiв пoтpeбу 

в загальнiй пoзитивнiй oцiнцi свoєї oсoбистoстi iншими людьми, пepш за всe – 

дopoслими. Дужe важливo, щoб школяра oцiнювали об’єктивно і не 

порівнювали з іншими дітьми, адже кожна особистість є унікальною, наділеною 

індивідуальними якостями. Кожне досягнення важливо позитивно оцінювати, 

заохочувати підлітка до розвитку. Не критикувати за невдачі, а аналізувати 

причини невдач, давати поради як їх уникати надалі. Цe стає oснoвoю 

спpиятливoгo oсoбистiснoгo poсту в майбутньому, мoжe пoпepeдити зниження 

мoтивацiї в навчаннi i фopмування внутpiшньoгo пepeкoнання у свoєму 

нeвeзiннi i нeуспiшнoстi. Якщо критичні коментарі сприймаються як бажання 

допомогти й зроблені в загальноприйнятому контексті, вони можуть бути 

корисними для формування особистості. 

Перспективи досліджень. Розробити методичні рекомендації для 

формування об’єктивної самооцінки та психокорекції необ’єктивної самооцінки 

підлітка. 
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